

# LA ALBORADA.

DIARIO DE CIENCIAS, LITERATURA, ARTES, NOTICIAS, COMERCIO Y ANUNCIOS.

Se admiten anuncios y comunicados á dos cuartos linea por los primeros y medio real por los segundos. Esto es, por insertar los comunicados una vez y los anuncios dos. Si estos se repiten será convencional el precio. A los señores suscritores se les admiten gratis dos anuncios mensuales, con tal que no escedan de diez líneas de impresion. Las que resulten de mas serán de pago.

Precio de suscripcion, 8 reales al mes y 22 el trimestre en Córdoba.—Fuera de esta capital, 25 reales el trimestre.—En el extranjero, franco de porte, 48 reales el trimestre: por seis meses, 92 reales: por un año, 176.—En Puerto Rico, Cuba y Filipinas, 32 reales el trimestre.

Se suscribe en la Redaccion y Administracion que se hallan establecidas en la plazuela de Frias, número 31, ó por cartas de aviso que se dirijan al propietario y director del periódico, señor Barón de Fuente de Quinto. También se admiten suscripciones en la librería de D. Francisco Lozano, calle de S. Fernando y en el taller de encuadernacion de D. Ricardo Gacto, calle de Fernando Colón, n. 7.

LOS NÚMEROS SUELTOS SE VENDEN A SEIS CUARTOS.

Año III.

Jueves 15 de Agosto de 1861.

Núm. 532.

**Con motivo de la solemnidad del día de hoy, no se publicará mañana nuestro periódico.**

## Noticias de España.

### VIAJE DE SS. MM.

SS. MM. y AA. continúan en Santander sin novedad en su importante salud.

Nuestro corresponsal nos envia la siguiente carta:

«Santander 10 de agosto de 1861.—Por fin anteanoche pudo celebrarse un baile campestre, sin que la mas ligera ráfaga de viento, ni lo que es peor aun la mas pequeña nube acibarara la alegría de estas hermosas niñas, haciéndolas perder la esperanza de lucir sus talles tan voluptuosos como la brisa que se mece perezosa en estos horizontes, y sus trages elegantes y del mejor gusto.

La preciosa sala circular profusamente iluminada por corrientes de gas que vertian sus blancos resplandores, en tazas de cristal de graciosas y variadas formas, se vió bien pronto llena de gente, casi mas de la que hubieran querido los polkistas; y mientras las gentes de mi fecha y de mi facha invadíamos el café, de cuya enrejada techumbre pendian cien faroles chinoscos, ó recorriamos los lindos cenadores de los jardines, los lanceros, el vals y las danzitas entretuvieron alegremente á los pollos hasta las once de la noche. A esa hora los cohetes y las músicas anunciaron la llegada de los reyes, que con la graciosa infanta doña Isabel ocuparon el palco que les estaba preparado, en medio de los mas corteses y entusiastas saludos de aquella escogida sociedad.

Mucho se entretuvieron SS. MM. en la hora y media que permanecieron allí, viendo

bailar á las señoritas de las primeras familias de Santander, y conversando con las autoridades y personas notables de esta.

Ayer tarde, ó mejor dicho, ayer por la noche pasaron un rato mucho mas agradable, y que proporcionó á S. M. la Reina una de esas emociones que tan simpáticas son al noble corazon de la augusta señora, en cuya alma, verdaderamente soberana, apenas caben otros sentimientos que los de su pueblo y su patria, la España y los españoles.

Habia salido por la tarde á visitar dos fábricas, y continuando despues su paseo hácia Muriedas, llegó al pueblo de este nombre cuando ya empezaba á anochecer. Los carruajes no pudieron penetrar en una frondosa arboleda, que se veia á la derecha del camino, y como ninguna persona de la régia comitiva conocia aquellos sitios, la Reina de España, que ya habia detenido su carruaje para recibir una cesta de avellanas, con que quiso obsequiarla una infeliz montañesa, le volvió á detener para rogar al médico del valle, que casualmente pasaba por allí, que la guiasa á la quinta que formaba el objeto de la expedicion.

Hízolo así el bueno del doctor, y despues de subir los reyes largo trecho por un monte, llegaron á una casa de campo de modesta apariencia; pero en la cual no se echaban de menos ni el escudo de armas, que ostentan aqui casi todos los edificios solariegos, ni una hermosa huerta, donde crecian frondosos y cargados de fruto, los naranjos y los limoneros. Tres ó cuatro agraciadas señoritas y una muy simpática señora mayor, con dos ó tres jóvenes de aspecto militar, salieron al encuentro de los reyes, y con ellos se sentaron sobre un banco de piedra, en la ya oscura sombra de aquellos árboles frutales. Alcanzaron las jóvenes algunas naranjas, que fueron aceptadas con el mayor agrado por los reyes, y para la segunda parte de aquella escena verdaderamente patriarcal y digna de ser es-

tudiada con atencion por los apóstoles de las modernas repúblicas democráticas, un aldeano en mangas de camisa vino con un farol en la mano á dar la señal de partida.

Alzáronse los reyes de su modesto trono, y conversando con encantadora sencillez con aquellas gentes, alumbrados por aquel farol de dos luces, tan característico de las gentes acomodadas de Castilla y algunos otros puntos de España, se dirigieron á otra casa, inmediata y pertenecientes tambien á aquellos señores. Allí no se dirigieron los reyes al jardín, sino que desde luego, atravesando el zaguán y el patio, invadidos por los aperos de la labranza, subieron á la habitacion del piso principal, que se hallaba decentemente amueblada, revelando en todos sus adornos la ilustrada alcurnia de sus dueños. La reina tomó asiento desde luego, invitando á que hicieran lo propio las demás personas que allí estaban presentes, y puesta la señora mayor en el mismo sofá que el monarca, tuvieron media hora de franca y sencilla tertulia. De tal modo, que no parecia sino que no eran los reyes de España, sino el colono del caserío inmediato el que acababa de entrar á hacer un rato de compañía á sus convecinos.

No habia nadie capaz de haber adivinado quienes eran aquellos señores que jugaban y hacian fiestas á los niños de la casa y que hablaban con tanta familiaridad con las personas mayores. Preciso era prestar oido á la conversacion para comprender la elevada gerarquía de los huéspedes y ver la atencion con que la Reina clavaba los ojos en las estampas que adornaban aquellas paredes para comprender toda la importancia de aquella visita. El monumento que en el Prado de Madrid perpetúa la gloriosa fecha del Dos de Mayo de 1808, las escenas de aquella gloriosa epopeya de nuestra historia y los retratos de los ilustres mártires de la independencia española eran los cuadros que se veian allí. La Reina los miraba estrechando con efusion la

mano de la señora de la casa, y la viuda de don Joaquin Velarde les decia á los reyes:— «En esa alcoba nació mi cuñado Pedro, á quien cupo la gloria de morir en defensa del trono y de la independencia de su patria, en compañía de don Luis Daoiz.»

La habitacion se conserva tal cual estaba en la época referida, y la Reina la visitó con religioso respeto, despidiéndose con cariñosas frases, de los sobrinos de aquel ilustre mártir, que como la mayor parte de los individuos de esa noble familia visten el honroso uniforme del cuerpo de artillería.

Dos hachones de viento, se añadieron al farol de la casa, y al rojizo resplandor de aquellas humeantes antorchas, atravesaron los reyes un trozo de mal camino hasta llegar al carruaje. En esta expedicion ya no formaba la escolta de los reyes la familia de Velarde; se habian agregado todos los vecinos de Muriedas.

Eran las nueve y media cuando llegaron á palacio, donde esperaban para tener el honor de comer con SS. MM. algunas comisiones de esta ciudad y el ministro de Hacienda. El de Gracia y Justicia está en los baños de Puente Viego.»

(Correspondencia de España.)

En la mañana del 8 llegó á Málaga, en la diligencia de Granada, el capitán general del distrito, acompañado solamente de sus ayudantes: se hospedó en la fonda de la Alameda, donde se presentó inmediatamente la guardia que le correspondia, y que no aceptó su excelencia. Mas tarde pasaron á saludarle las primeras autoridades y jefes y oficiales de la guarnicion, y por la noche las bandas de música militares le obsequiaron con una juicida serenata. Parece que se propone permanecer en Málaga pocos dias.

La suscripcion abierta en Barcelona para costear al señor Monturiol la construccion de

LAS CAPAS BLANCAS.

437

podido escapar á las iras de la tempestad. El viento de la tumba que se habia desatado para envolverla y cuyas frias caricias habia sentido, le hacia parecer, mas limpio y mas suave el soplo de vida que se agitaba de nuevo al rededor de su frente. No le quedaba de sus sufrimientos mas que un sentimiento de inefable bienestar, una gratitud infinita hácia la Providencia, una afeccion mucho mas acendrada para aquellos que habian velado por ella.

Tranquilizado sobre la salud de su muy querida nieta, el ciego habia recuperado su ordinaria situacion moral. Los heróicos esfuerzos de Paula unidos á los de Eliana, su confidente, habian disipado las vagas sospechas del septuagenario. Atribuía la pasada tristeza de Paula á esas aspiraciones pasajeras de las imaginaciones jóvenes hácia un ideal desconocido. Sus accesos de melancolía presente, raros y cortos, hallaban una explicacion plausible en la violenta sacudida ocasionada por la enfermedad, y especialmente en la idea de una separacion, si no inmediata, á lo menos inevitable; pues el regimiento de Olivier, de guarnicion desde hacia mucho tiempo en Lyon, no podia tardar mucho en cambiar de residencia, y Mr. Roche-mont, en vista de los convenios hechos, no debia partir solo.

Tanto para celebrar la convalecencia de Paula,

436

BIBLIOTECA DE LA ALBORADA.

embotadas, y, segun la expresion de que se valen los campesinos del Mediodía de la Francia, para desatar la lengua de los muertos.

Dolorosas inquietudes habian, sin embargo, turbado momentáneamente la alegría de la familia Desray.

Despues de un largo desvanecimiento causado por la inesperada noticia comunicada por el comandante, Paula fué repentinamente atacada de una fiebre cerebral.

Durante esta terrible enfermedad, la vida de la familia Desray habia, por decirlo así, quedado en suspenso. Mr. Carlos habia descuidado completamente sus negocios; Gabriela habia olvidado su próximo casamiento; Eliana sus ilusiones y sus pesares; el comandante sus campañas y sus victorias. El jovial Groussette se habia vuelto taciturno y en cuanto á Valentin, habia perdido el apetito, el sueño, y hasta la fuerza de disimular su amor.

Hablaba solo, lloraba, gesticulaba. Estaba loco de dolor.

Pero Dios se habia compadecido de tantos cuidados, de tantos ruegos y oraciones.

Paula se habia restablecido.

Esta crisis física habia sido saludable á su alma. Esperimentaba esa expansion que hace respirar un aire puro y embalsamado á toda criatura al salir de un grave peligro, que dilata á toda planta que ha

LAS CAPAS BLANCAS.

433

peñado bien su comision? ¿Le habrán dejado entrar?

Se sentó apoyando los codos sobre la mesa, y cogió una carta.

—Era el único medio que tenia de hacerla llegar á sus manos. ¿Qué golpe para Mr. Carlos!... Pero, ¿la habrá recibido? ¿La leerá? ¿Bastan algunas líneas literalmente copiadas para desesperar á un hombre, para arrojar el dolor en las existencias mas afortunadas! La sociedad me ha desconocido, me ha humillado, me ha rechazado de sí; ahora me vengo.

Si se hubiese podido penetrar en el fondo de su corazon, quizás se hubieran descubierto, sinó remordimientos, á lo menos alguna sombra de pesar. Su conciencia habia tal vez conservado un débil y último vestigio de rectitud y de sensibilidad. Quizás pensaba que él le hubiera evitado las punzantes perplejidades que le asaltaban, le hubiera procurado una vida honrosa y desahogada; y que su invencible pereza, arrastrándole siempre mas allá del fin á que aspiraba, le obligaba á luchas y fatigas mucho mas penosas que las que impone el trabajo, aun el mas asiduo. Pero estos tardíos rayos de luz, que brillan en ciertos momentos supremos en medio de las tinieblas de la razon, son á las naturalezas pervertidas lo que el relámpago á los caminantes extraviados. Sirven, no para

en Jellneo, ascendia á las últimas fechas á 42,290 rs.

El 6 por la tarde descargó una tormenta tan fuerte sobre el pueblo de Rivas, que en pocas horas destruyó cuanto habia en los campos, inclusa una alameda próxima á la poblacion. Aunque el rio salió de cauce por la abundancia de la lluvia no hubo que lamentar desgracias personales.

El señor Boreli, en la *Gaceta médica italiana* y el señor Castelnau en el *Moniteur des sciences médicales et pharmaceutiques*, tratan, discuten y disputan sobre la enfermedad que privó de la vida al célebre conde de Cavour, ó mejor dicho, sobre el tratamiento que juzgaron conveniente emplear los médicos de Turin que le asistieron, censurado por sus malos resultados de la misma manera que se hubiera aplaudido si el éxito hubiese sido feliz.

Pocas cosas hay que no se hayan propuesto y empleado en la sucesion de los siglos, para combatir las dolencias humanas, y á las pocas que aun quedan las irá llegando sin duda su turno. Ahora ha tocado la vez á las abandonadas *hojas del pino*, con las cuales se preparan baños que dicen ser eficaces para diferentes enfermedades. Hay ya en Alemania establecimientos balnearios de este género, y uno acaba de fundarse en Bouqeron (Francia), cerca de Grenoble. Baños, chorros, fumigaciones, inhalaciones, todo se encuentra allí bajo la direccion del doctor Rey. Con este motivo, pregunta *El Siglo Médico*, si no habrá en el centro de los pinares de Soria, en los de Cuenca, hácia Coca ó Balsain, algun médico español que se dedique á este nuevo género de industria.

No para encarecer hasta donde raya la magnificencia de la Reina D.<sup>a</sup> Isabel II, porque esa relevante cualidad con las demas que le son características son ya proverbiales en el mundo, sino como una mera noticia, que será la milésima de las del mismo género publicadas, vamos á dar cuenta de las cuantiosas sumas destinadas por S. M. á los establecimientos piadosos de Santander, cuyas sumas son y deben entenderse sin perjuicio de los innumerables y diarios actos de caridad que ejerce esa augusta señora, distribuyendo limosnas y socorriendo, en fin, á cuantos se acercan á ella apelando á sus nobles y elevados sentimientos.

Hé aquí una nota circunstanciada de dichos donativos:  
 Para los pobres de la villa de Reinososa. . . . . 40.000.  
 Para los de los demas pueblos del tránsito. . . . . 40.000.

Para los establecimientos de Beneficencia de aquella capital. . . . . 20.000.  
 Con destino á la casa de Caridad, Conferencia de San Vicente de Paul, asilo de párvulos y conventos de la enseñanza para marineros pobres de los dos cabildos de este puerto, dotes para huérfanas y otras clases y personas necesitadas. . . . . 178.000.  
 Total. . . . . 248.000.

La noche del 11 se degolló en la calle de la Esperanza, en Madrid, una anciana, que segun se nos ha asegurado, poseia mas de 40,000 rs.

Han sido nombrados gobernadores militares del castillo de S. Sebastian la plaza de de Cádiz, el 2.º comandante D. Francisco Saenz y Pajiba, y del de Sta. Catalina de la misma plaza, en comision, el primer comandante D. Agustín Fernandez de la Somera.

El admirante que manda la expedicion franco-española en Cochinchina ha dictado reglamentos para que se observen en el campamento de Saigon las reglas mas severas de higiene militar, y gracias á ellos los fallecimientos son muy escasos.

Hasta el dia de la fecha se han dado por los consejos de guerra de Andalucia los siguientes fallos aprobados por el capitán general: 44 individuos absueltos, 9 sentenciados á dos años de presidio; 7 á cuatro años; 28 á ocho años; 30 á doce años; 21 á quince años; 48 á veinte años, 15 á cadena perpetua, y 3 á muerte. El total de sentencias asciende á 161.

**Noticias del extranjero.**

Cartas de Washington que tenemos á la vista nos dan minuciosos pormenores de la derrota de los federales que no insertamos por carecer ya de interés. Pero lo que no podemos menos de consignar es lo dicho por personas muy competentes en los asuntos de aquel pais y que ven la causa del Norte en un gravísimo estado. El gobierno de Lincoln no espera su triunfo de la fuerza de las armas, si el espíritu público, abatido mas de lo que se cree generalmente, no experimenta una reaccion pronta y enérgica en favor de su causa.

Ignoramos que crédito podrá darse y nosotros le damos poco á las siguientes lineas de una carta de Washington relativa á la batalla de Manassas:

«La carnicería fué horrible. Los mas de

los heridos que habian quedado en el campo de batalla fueron asesinados y mutilados por los insurgentes despues de la retirada de los separatistas.

El odio de los primeros se manifestó de mil modos á cual mas bárbaros. Un zuavo del gobierno fué encerrado en una jaula y puesto al público; se pegó fuego á las casas en que se habian depositado enfermos ó heridos, etc., etc.

La cifra total de las pérdidas experimentadas por ambas partes, es para algunos de 40.000 y para otros de 6.000 hombres; mas no se han recibido todavia datos exactos.

En París está funcionando á la vista del público un telégrafo impresor del doctor Dujardin de Lilla, que reproduce en caracteres latinos un alfabeto entero en siete segundos, ocho alfabetos en un minuto, y que transmitirá y escribirá en un minuto un despacho de 24 palabras.

En el mar Caspio se ha verificado un fenómeno geológico muy singular. Tal es la aparicion de una isla, por efecto de una conmocion volcánica. Esta isla ha aparecido á doce millas de la Swinoj, entre Lonkoran y Baku, y se eleva á 48 pies sobre el agua.

Las razones que el rey de Prusia da al emperador Napoleon en su carta autógrafa para renunciar al viage al campamento de Chalons, se fundan principalmente en su salud; en la prolongacion de su permanencia en Baden á causa del atentado y en que el rey no habiendo sido aun coronado tiene reparo en hacer ostentacion de su dignidad en el extranjero.

La nueva basilica de Saigon se inaugurará el dia 13 del corriente, aniversario del emperador francés.

Noticias de Buenos-Aires del 23 de junio, dicen que habia poca esperanza de impedir que estallase una nueva guerra civil.

De *La Crónica* de Nueva-York, del 22 de julio, tomamos las siguientes noticias acerca de la derrota de Manassas:

«La carnicería ha sido grande por ambas partes, pero por la nuestra es horrosa. Cálculanse en 4 á 5.000 hombres los muertos de nuestra parte. Gran número de soldados cayeron muertos de fatiga durante la retirada, y otros se dispersaron por todos lados desde Fairnax Cour House. El camino desde Bull's Run estaba atestado de mochilas, fusiles, etc., pues algunos soldados arrojaron de propósito sus armas y equipo para poder huir mas fácilmente. Segun

los informes de dos zuavos homberos, solo 200 hombres de su regimiento habian escapado de la matanza, el regimiento 69 (irlandeses) y otros habian sufrido enormes pérdidas en muertos y heridos. Todavia no se puede saber el número. El enemigo se apoderó de las baterias Sherman, Carlisle, Griffin y West Poin, de 6 piezas de sitio y de 32 cañones rayados. Las fuerzas contrarias se hallaban á dos millas mas acá de Centreville. Los heridos que se babian llevado á ese punto, tuvieron que quedar en el despues de haberseles hecho la curacion de primera intencion del mejor modo posible. El pánico era tal, que cuantas tentativas se hicieron para hacer alto en Centreville fueron totalmente infructuosas. Llegan sin cesar carros de heridos y muertos.»

Acaba de celebrarse en Roma el segundo matrimonio de un soldado francés que ha llegado á ser duque. Su nombre es Mr. Arduin. En 1849 ingresó en la guarnicion francesa, en calidad de sargento primero. Habiéndose dedicado á obsequiar á la duquesa viuda de Altemps, consiguió interesarla y casarse con ella. Pocos años despues murió la duquesa dejándole un hijo, quien falleció tambien el año pasado, con lo cual Mr. Arduin heredó el título de duque y una considerable fortuna. Ahora se ha casado con una hija de la familia Lazani, tambien rica, asistiendo al matrimonio el cardenal Antonelli con otras personas distinguidas, y amenizando la ceremonia la música de un regimiento francés que tocaba escogidas piezas a la puerta del palacio que habita en la plaza llamada de Venecia, el ex-sargento á quien sus antiguos camaradas consideran con motivo como hijo mimado de la fortuna.

El antagonismo entre la Francia y la Inglaterra no lleva trazas de desaparecer. Comentando *El Times* el discurso con que se ha cerrado el Parlamento británico, felicita ardientemente á lord Palmerston de haber con su energia salvado á la Siria de caer en manos de la ambicion francesa, y declara con orgullosa confianza que mientras el noble lord permanezca al frente del gobierno de la Gran Bretaña, la Francia no realizará, respecto de la Cerdeña ni de otro punto alguno, esplicaciones parecidas á las de Saboya y Niza. Pueden figurarse nuestros lectores la irritacion que han producido semejantes acusaciones en la prensa imperial francesa. Este hecho y el aumento respectivo de las fuerzas navales de uno y otro pais, son un síntoma bien grave del estado de las relaciones entre ambos pueblos.

desviarlos del abismo, sino para hacerlos medir la profundidad. Son mas bien un castigo que un motivo de salvacion.

Así sucedia en Marius. Las perspectivas serenas que entreveía imperfectamente, le hacian mas horrible la realidad. Así es, que este grito se escapó de sus labios:

—¡Demasiado tarde!

Se puso á recorrer con la mayor agitacion y á largos pasos la habitacion, se sentó un momento y se levantó de nuevo.

Sufria la fiebre corporal y la del alma.

Inclinándose sobre Marta, inmóvil en su lecho, la examinó atentamente.

—No hay temor ninguno por este lado, murmuró; estoy seguro de que no se volverá á despertar.

XIII.

EL BAILE.

Aun cuando no se hubiese fijado la época, ni se hubiese anunciado oficialmente, el casamiento de Olivier y de Gabriela no era ya un misterio. La noticia se habia divulgado rápidamente. Las circunstancias novelescas que le habian precedido les prestaban un atractivo particular que están muy lejos de ofrecer los enlaces metálicos, por decirlo así, de nuestro siglo.

Estas dos hermanas gemelas, salvadas de una manera tan caballerisca por el mismo jóven, en el trascurso de pocas semanas y á cerca de cien leguas de distancia la una de la otra, el error producido por aquella prodigiosa semejanza, ¡á cuantas conversaciones y comentarios no se prestaba! Habia con qué escitar las imaginaciones aun las mas

como en honor al próximo enlace de Olivier y de Gabriela, una parienta lejana del comandante, señora mayor y muy rica, quiso dar un gran baile. Era un capricho, el primero que habia tenido de este género; así es que hizo las cosas con la mayor esplendidez.

El antiguo palacio, patio y jardin que habitaba, fué invadido, con muchos dias de antelacion, por obreros de toda especie. Tapiceros, adornistas y jardineros, fueron invitados, creando con su imaginacion verdaderos prodigios.

La seda y el oro, árboles con graciosas guirnaldas iluminadas con luces de diferentes colores, grandísimos espejos, elegantes arañas, fuente con diferentes juegos de agua, estatuas, todo cuanto cautiva los sentidos, todo cuanto hace perder la cabeza, todo lo que maravilla y embriaga, los perfumes en competencia con la armonía, las flores en lucha con las luces, todos los encantos, todas las mágias se habian citado en aquel jardin y en aquellos salones privilegiados.

La entrada de las dos hermanas produjo una verdadera sensacion. Aun cuando no hubiesen sido las heroínas designadas, las reinas legítimas de la fiesta, la hubieran sido de todos modos por derecho de eleccion y por sus encantos.

Nada mas sencillo ni mas agradable que su *toilette*: vestidos de tul rosa y simples cintas blan-

**Partes telegráficas.**

**Viena 10.**—Dicen de Pesth que la cámara de los magnates tendrá sesión el lunes para discutir el mensaje.  
**Muchos diputados** disponían su marcha en la creencia de la disolución de la Dieta de Hungría.  
**Pesth 19.**—Varias diputaciones de la magistratura y de los electores han felicitado al señor Deak quien se negó á admitir el obsequio de una serenata.  
**París 10.**—El general Goyon no será llamado por el gobierno francés como se ha dicho.  
**La Opinión Nacional** asegura que el señor Ricasoli no piensa presentar su dimisión.  
**Nueva-York 30.**—Continúan los temores de que Washington sea atacado por los separatistas. Los federales han evacuado á Hampton.  
**En Antioquia** ha habido un gran terremoto que ha causado 2,000 víctimas.  
**Varsovia 11.**—Continúa la agitación. Las tropas están acampadas en las calles.  
*(Corresp. de España.)*  
**Servicio particular de La Epoca y de La Crónica de Ambos Mundos.**  
**París 12.**—Mr. Benedetti está nombrado ministro plenipotenciario de Francia en Turin. Montebello desempeñará la embajada de Constantinopla.  
**Londres 12.**—Se asegura que lord Palmerston se retirará de la vida política á fines de este año.  
**Viena 12.**—Espéranse graves sucesos en Varsovia y en Pesth.

**Miscelánea.**

**Círculo de la Amistad.**—Son notables las mejoras que ha llevado á cabo en el hermoso local de esa sociedad su digno y activo presidente el señor don José Miguel Benares. También nos aseguran que serán magníficos los baños que va á establecer allí; y por cierto que es una falta notable en Córdoba la que hay de esa comodidad que disfrutaban todas las poblaciones adelantadas.  
 Además tiene el propósito de construir un teatro bajo la base del Círculo, pero sin exigir dividendos á los socios; de suerte que ya son dos pensamientos ó sociedades las que se proponen realizar esa mejora para que haya un edificio de esa clase, digno de nuestra capital. Acaso sería mejor que se uniesen los esfuerzos de todos los que tienen ese propósito para la más fácil realización. De todos modos no extrañaremos que quien ha creado con pocos elementos un establecimiento de tanto valor como el del Círculo de la Amistad, consiga hacer un teatro sin grandes sacrificios de los que con él se asocien y le presten apoyo.  
**Obras estacionarias.**—Así lo están la de la casa de la Encomienda, en el sitio que dá á

**EL MEDITERRÁNEO.**

**ODA.**

Mar de la historia; absorto en la ribera que enfrena tu poder; oyendo el grito indómito y rugiente del huracán que rápido levanta en desorden los rizos de tu frente, yo te voy á cantar; el alma mía, oye con ansia loca tu eterna y portentosa melodía, y vé en tu faz inquieta la inspiración y el arpa del poeta.  
 Yo te voy á cantar; calma un instante tu faz soberbia; ten ese rugido que brota de tu seno delirante, y cruzando los golfos de la historia ensalzará tu nombre y humillará tus bárbaros cantares; porque el alma del hombre es más grande que el mundo y que las mares.  
 Tú eres el mar que el corazón admira; no el mar rugiente que de polo á polo revolviéndose en sábanas de espuma se alza terrible y solo; ni el mar alborotado

la calle de D. Diego Leon, y la de otra casa que hace esquina á las calles del Cristo de San Miguel y la del Conde de la Torre. El dueño de la primera parece que ha opuesto á mas de las peticiones, la fuerza de inercia, para ver si se libra de la alineación á que con tanta justicia, se le ha mandado sujetarse. Esperamos que la autoridad, hará vencer esa inercia y que cuanto antes se verifique la obra de la pared foral en los términos que están prevenidos.

**Porquería.**—Llena de inmundicias salía el agua de la fuente de la calle de la Feria, y se ha averiguado al fin que procedía de desperdicios de la confitería de Puzini que caían en la cañería que pasa por ese establecimiento. Se ha obligado á este señor á que construya un sumidero en sitio conveniente y se le ha condenado á pagar una multa de cien reales. Aplaudimos la severidad del señor Alcalde, pues no debe haber consideración alguna con el que perjudica al público.

**Un preso.**—El señor don Tomás González, director de nuestro apreciable colega de Málaga, *La Ilustración*, que estaba preso, ha dejado de estar incomunicado. Deseamos que en breve consiga también estar en libertad y absuelto.

**E. P. D.**—El día 7 del corriente falleció en Carmona á la edad de 80 años, el valiente general D. Miguel de los Santos López Bapós, uno de los intrépidos defensores de nuestra libertad é independencia. Que la tierra le sea leve.

**Todo el mundo quieto.**—La matrícula de los Institutos de segunda enseñanza, que debía abrirse el 16 del corriente, se ha mandado suspender hasta nueva orden superior.

**París y Elena.**—Segun hemos entendido, parece que el sábado se escapó de casa de sus padres una joven de esta capital en compañía de su Adonis; como medida preventiva se llevó toda la ropa y alhajas. La hermosa Sevilla ha recibido en su seno estos enamorados viajeros, á quienes tal vez la policía les amargue la luna de miel.

**Viva la libertad.**—La emancipación, la independencia, la libertad del bello sexo amenaza consumarse. Bien puede escribirse un libro sobre la lucha que está sosteniendo para evadir la sujeción. Su insubordinación y rebeldía rayan ya en lo temerario. Mas arriba damos cuenta de una joven de la calle de San Fernando, que ha tomado las de Villadiego con su adorado tormento, y aquí la damos de otra de la calle de los Judíos, que también se las ha tocado en compañía del suyo. ¿A dónde vamos á parar? ¿Qué emigración es esta?

**A su dueño.**—Tomás Muñoz, que vive calle San Bartolomé, número 3, tiene en su poder un burro, que se le ha presentado voluntariamente, y cuyo dueño se ignora.

**Pendencia.**—Anteanoche la hubo entre dos jóvenes en la cuesta de Pedro Mato, resultando uno de ellos herido en la cabeza.

**Lo mismo que en Baena.**—Hace tres ó cuatro días dirigieron á una persona conocida de esta capital un anónimo pidiéndole mil reales, cuya cantidad debía depositar el domingo en la tarde en un marmolillo junto la baldosa

que del Africa al pié nunca sereno se asienta en el abismo y se corona con el ronco trueno.

Ni aquel otro magnífico Océano que gira en espumante remolino, hasta besar del Asia envilecida las graves cordilleras asentadas en Dioses; ni el mar bravo que por el génio de Colon esclavo, mostró arrancando asombros al antiguo y soberbio continente, un camino de luz sobre su frente y un mundo virginal sobre sus hombros.

Pero tú eres el mar de lo pasado; libro gigante de hojas cristalinas, que refleja en sus páginas brillantes tronos, palacios, tumbas y ruinas.

Tú eres el mar altivo y poderoso que en roncos tumbos sin cesar tronando, levantaba las naves de Cartago y Bagdad; el mar soberbio que llevaba la púrpura de Tiro á las rocas de Calpe; el que escuchaba los cánticos impuros del fiero Baltasar, y oyó el gemido del Asia que se hundía, dejando sobre el mundo estremecido

sa. Avisada la policía se apostaron cuatro individuos, y efectivamente, á la caída de la tarde se presentó el prógimo á recoger su dinero, hallándose solo un talego de cuartos y cuatro virgillantes que lo persiguieron. si bien el mozo logró fugarse y desaparecer, sin que hasta hoy se haya sabido pelo ni hueso de él. Volvemos á repetir, quedá que pensar este modo de hacerse las gentes invisibles en los mayores aprietos. Cualquiera diría que se van estendiendo los polvos de la madre Celestina.

**La industria en todo.**—Un industrial de los Estados Unidos del Norte ha querido especular con el furor antiseparatista de sus conciudadanos, inventando y presentando en venta unos sobres para cartas litografiados, y que según se dice, tiene grande despacho, en los que se ve figurado á un lado el presidente de la confederación del Sur, pendiente de la horca, junto á él una jaula en la que están encerrados sus principales partidarios, y al otro lado una bandera de los confederados arrastrada por el suelo y pisoteada por un niño. Para que no pueda equivocarse la significación del dibujo, lleva debajo un letrero que dice: *Fate of traitor*: esa es la suerte de los traidores.

**El hábito no hace al monje.**—Siguen los periódicos de la corte dando detalles acerca del infame asesinato cometido contra una apreciable señora en ocasión de pasar acompañada de sus hijas por una calle de Madrid, detalles que oportunamente hemos trasladado á nuestras columnas. Véase ahora lo que leemos sobre el particular en el *Diario Español*:

«Benito Burdeos, que fué el que en unión con dos muchachos persiguió y contribuyó á la aprehensión del asesino de la señora Pereira, es una mujer de nombre Francisco, que ha hecho como soldado toda la última guerra civil, teniendo en su hoja de servicios 42 acciones. Sigue vistiendo de hombre, y como hemos dicho antes, en la actualidad está sirviendo en la calle de Silva, número 16, habiendo sido asistente durante tres años del comandante señor Lopez Fabra, geógrafo de la dirección general de correos.»

**La abeja y el génio.**—Apólogo.—Va la abeja revolando por la florida pradera, ora liba una amapola—ora liba una azucena:—desde el oriental clavel—á la escondida violeta—en todas las flores bebe—el insecto, dulce esencia, —y cuando cansado torna—á la ignorada vivienda—que en el hueco de una roca—fabricó naturaleza,—tiende sus hilos de plata,—borda primorosa tela—y los nítidos panales—que á la misma nieve afrentan,—se desbordan escar-chados—por la natural colmena.—Esa es la misión del génio—á imitación de la abeja,—liba su vida en los rayos—del sol y de las estrellas, —en el suspiro del aura—y en cuanto se le presenta—á conmovir el espíritu—con su dulzura ó grandeza;—liba la vida, y al punto—dando á su talento suelta,—fabrica de ricas mieles—y perfumadas esencias,—monumento de primores—que asombra, fascina y ciega.

Por todo lo no firmado, Acisclo de Prados.

**BOLETIN RELIGIOSO.**

Hoy.—La Asunción de Nuestra Señora.  
 la eterna maldición de su agonía.  
 El que sintió sobre su faz la sombra del alto Parthenón, y miró alzadas, en sus playas amenas las estatuas magníficas de Atenas al cielo por el arte arrebatadas; y á la luz del volcán con ronco acento de fuego entre un diluvio, empujó al Océano los mármoles y templos de Herculano revueltos con la lava del Yesubio.  
 Tú el poderoso mar que arrancó al Nilo el cetro y la corona que ostentó Faraon; el mar severo que en toda la estension de su anchura acompañaba con rumor tranquilo los cánticos de Homero y escuchó entré el rumor de la batalla el grito de la Grecia que llorando su gloria se arrojaba á la tumba dolorida, dejando sobre el libro de la vida la página gigante de su historia.  
 El que vió levantada en sus riberas á la ciudad de Rómulo coronada de estatuas y jardines, y miró sus banderas,

Mañana.—Santos Roque y Jacinto, Cfs.  
**Jubileo circular.**  
 En la Parroquia de Santa Marina, hermandad de San Roque.

**Sección comercial.**

**BOLSA DE MADRID.**

**COTIZACION DEL DIA 12 DE AGOSTO.**  
 3 por 100 consolidado... 49,25-50,00  
 3 por 100 diferido... 42,83-00,00  
 Deuda del personal... 24,05-00,00  
**Acciones de carreteras.**—De abril de 4,000, 96,00.—Idem de 2,000, 96,30.—De junio de 2,000, 96,50.—De julio de 2,000 95,75.—De agosto de 2,000, 100,50.—De marzo de 2,000, 00,00.—Obras públicas, 96,25.—Canal de Isabel II, 108,50.—Obligaciones del Estado, 92,50.—Banco de España 210,00

**MERCADOS.**

Precio del trigo y cebada en el mercado público de esta capital, desde el día 13 al 14 de agosto.  
**Trigo.**—Fanegas 358 0/0, de 42 á 49.  
**Cebada.**—Fanegas 59 0/0, de 00 á 31.  
**Fuera de la Alhóndiga.**  
 No hubo venta.  
 Carne de vaca á 34 cuartos libra.  
 Aceite fresco de 00 á 52 reales arroba en la ciudad.  
 Idem en los molinos de 40 á 44.  
 Al por menor, á 10 1/2 cuartos panilla.  
 Jabon blando, á 16 cuartos libra.  
**PRECIOS DE LOS VINOS.**  
 En la sierra de Montilla, de 26 á 28 reales arroba.  
 En los Moriles de Aguilar, de 28 á 30 id.  
 En Córdoba de 40 á 48 id.  
 En el mercado de Madrid del 11 se han vendido 2312 fanegas de trigo de 55 á 62 1/2 rs.; quedando por vender 874. La cebada de 29 0/0 á 30 1/2; y la algarroba á 38.

**SEVILLA 13 DE AGOSTO.**  
 Trigo de 47 á 61. Cebada de 33 0/0 á 35 0/0.  
 Aceite, nuevo 00 á 47 y 0/0. Endeble á 00 0/0 y 00: Aceiton de 00 á 00.

**MÁLAGA 10 DE AGOSTO.**  
 Trigo de 56 á 58. Cebada de 30 á 33. Habas de 42 á 44. Aceite de 46 á 48 0/0.

**GRANADA 10 DE AGOSTO.**  
 Trigo de 48 á 56 0/0. Cebada de 28 á 30. Habas de 40 á 42. Maiz de 48 á 52. Garbanzos de 00 á 000. Aceite de 56 á 59.

**SALON DE BAILE.**  
 En el de la calle de Jesus Maria, habrá esta noche bailes de sociedad, hallándose el salon lujosamente adornado.  
 A 2 reales la entrada.—A las nueve de la noche.

**Plaza de Toros de Córdoba.**  
**CIRCO ECUESTRE DE MADAMA GARNIER Y DIAZ.**  
 Funcion extraordinaria para hoy jueves 15 de agosto, á las cinco de la tarde.  
**EN LA QUE TOMARÁN PARTE 200 PERSONAS Y 30 CABALLOS.**  
 Los pormenores de esta función los manifestamos en nuestro anuncio de ayer, y ya dignos que en la segunda parte habria el gran espectáculo de *La toma de Tetuan y la gran acción del día 4.*  
 La plaza se abrirá á las dos.

espanto de las águilas, cubriendo con sus anchos crespones al pueblo rey, que bajo infame yugo, estrechaba con brazos de verdugo la virgen libertad de las Naciones.  
 Y vió á aquel pueblo un día temer y vacilar bajo la planta de un siglo vengador; y lo vió luego rodar arrebatado por sus leyes dejando con sus hábitos de guerra, á los pueblos dolor; sangre á los Reyes, y sábanas de muertos á la tierra.  
 El que sin calma en hondo torbellino acariciaba el tálamo de Rema, vió alzarse en sus ruinas al cristiano valiente escribiendo su código fecundo con sangre de Jesus: y miró un día retratada en sus líquidos cristales, la Basílica inmensa que se lanzó al espacio de Miguel Angel al potente anhelo ofreciendo con cántico profundo, un pedestal á Dios, á la fe un mundo, y un escalón al arte para el cielo.  
 Tú eres el mar que el corazón admira; mudo testigo de la furia humana,

